



特別報導(2)：

李氏家族・榮耀幸福——

台灣李氏宗親總會20週年慶

吳敦義副總統親臨致詞

◎世界李氏宗親總會 李芸玫

地區：台灣

前言

「台灣李氏宗親總會」（以下簡稱「台灣總會」）為慶祝成立20週年，2014年3月23日，上午在南投縣草屯鎮的太清宮舉辦「祭祖大典」；下午則在台中市的潮港城國際美食館舉辦「懇親大會」。海內外各地區超過一千多位宗長宗賢，陸續前來參與盛會；其間，副總統吳敦義、台中市長胡志強都應邀到場致詞，勉勵人才濟濟的李氏宗親，將李家優良文化傳統繼續發揚光大。

除了有台灣各縣市的宗親之外，「世界李氏宗親總會」（以下簡稱「世李」或「世李總會」）李常盛理事長，亦親自率員出席，前來祝賀。大會更邀請了來自香港、菲律賓、新加坡、馬來西亞、中國大陸等地區的貴賓——有來自菲律賓的「世李」永久名譽理事長李逢梧夫婦、李滄洲夫婦；「新加坡李氏總會」永久名譽會長李文龍夫婦；「香港李氏宗親會」李銻麟主席、李國柱、李銻發、李錦開等宗長；「福建省姓氏源流研究會李氏委員會」理事長李龍官；「馬來西亞李氏總會」會長李福成夫婦；「馬來西亞檳城李氏宗祠」李永光主席與李雅和宗長；「馬來西亞馬六甲李氏宗祠」李聰平副主席與李亞諺宗長；以及「廈門兌山」李氏的李水團書記等人。

本次活動由「台灣李氏宗親總會」主辦，「台中市李氏宗親會、南投縣李姓宗親會」協辦；「籌備委員會」主任委員是李森彬宗長、副主任

委員兼總執行長是李國憲宗長；在他倆以及「台中市李氏宗親會」理事長李俊德、前理事長李堉苗、李明星、李添榮的率領下，「台中市李氏宗親會」各個成員不辭勞苦，全都捲起袖子動員了起來；接機的接機、安排住宿的安排住宿，聯絡飯店的聯絡飯店；來自海外的貴賓，也由李春榮負責全部行程並隨車接送。

3月22日晚上，「台灣李氏宗親總會」設宴台中新阿杜餐廳，替諸位宗親貴賓洗塵。李常盛、李逢梧、李滄洲、李文龍、李龍官、李金土、李敏等人，並藉此大家難得共聚一堂的機會，特別針對「世界李氏宗親總會」即將在甘肅省隴西縣舉辦的「2014年全球李氏懇親大會」，預先作一番意見交流與商討。

醒獅舞龍 揭開序幕

3月23日上午，「台灣李氏宗親總會」在草屯太清宮，準備依循古禮「三獻禮」舉行「祭祖大典」。世界各地以及台灣各縣市的宗親與宗團，一大早紛紛湧進太清宮前張燈結綵的廣場，在穿著猶如青花瓷一般白底藍花旗袍的執牌少女的前導下，分批等待祭祖；各個主祭者和陪祭者，都穿上了藍黑相間的長袍馬褂，表示對三獻禮的尊重。



台灣李氏宗親總會20週年慶，3月23日上午在「草屯太清宮」舉行祭祖大典。

上午十時左右，「祭祖大典」在「南投竹山兩廣醒獅團」的精采表演中，揭開序幕。只見抬著黃色獅頭與獅身的兩位小兄弟，在十多個錯落有致的梅花樁跳上跳下；時而俯臥，獅頭左顧右盼、眼睛還眨巴眨巴地；時而獅身人立而起，觀眾也隨著越敲越急的鑼鼓點兒，整顆心都揪了起來。當站在上方的小兄弟從另一位的肩頭一躍而下，穩穩地踩在前頭的梅花樁上時，觀眾不禁爆出如雷的掌聲。除了博得滿堂采的舞獅表演之外，串場節目還有龍身可以整整環繞廣場一週的舞龍表演；舞龍退場之後，醒獅團的小黑獅也俏皮地跑上主席台討利市。

主人嘉賓 獻言祝福



南投縣李姓宗親會
理事長 李紹演

身著藍黑馬褂的「南投縣李姓宗親會」理事長李紹演，親自擔任「祭祖大典」的司儀。「台灣李氏宗親總會」現任（第10屆）理事長李梅，對海內外宗親不遠千里而來，深表感謝；她表示，「台灣總會」特別選定在南投草屯太清宮，也就是老子的廟堂，來祭拜祖先，除了呈現「李氏家、榮耀幸福」的主題外，也發揚了我們「追根溯源、尊宗敬祖」的傳統美德。她接著表示，各位宗親從各地趕來，熱情參與，見證這歷史性的一刻，不僅聯絡彼此感情，也凝聚了向心力，並且為宗親會的永續發展，描繪出美麗的藍圖。



台灣李氏宗親總會
現任(第10屆)理事長 李梅

「台灣李氏宗親總會」第2屆理事長兼本次大會籌委會主委李森彬表示，20年前，「台灣省李氏宗親總會」正式成立，當時的總統李登輝親臨致詞，李元吉宗長當選為第一屆理事長；這20年來，理事長分別由基隆市、桃園縣、新竹縣、新竹市、台中市、新北市、雲林縣、南投縣、屏東縣、苗栗縣、桃園縣出任，「台灣總會」每屆都有進步，宗親們出錢出力、奉獻犧牲、造福宗親，大家團結一條心。

「世界李氏宗親總會」李常盛理事長，應邀致詞時表示：「要創立一個宗親組織，是一件很不容易的事情；而要團結族親、攜手共同走過20個春秋，更是難能可貴；『台灣總會』經過歷屆理事長的辛勤耕耘之後，使得會務蓬勃興盛，令人敬佩。此外，『台灣總會』曾經先後三次承辦世界李氏宗親總會的年度大會，協助『世李』團結全球宗親，維繫宗誼，本人謹代表『世李總會』敬致謝忱。」李常盛理事長並邀請宗親們，共同參加今年（2014年）9月份，由「世界李氏宗親總會」主辦，即將在甘肅省隴西縣召開的「2014年全球李氏懇親大會」。

來自新加坡的李文龍宗長，代表新加坡地區的宗親獻上祝賀；他說：「台灣李氏宗親總會，經過多位歷屆理事長戮力拓展會務、團結台灣宗親，將『台灣總會』推向繁榮的發展，令人感佩。我們李氏宗親，血濃於水，大家團結互助，加強聯繫情誼，必定會對我們李氏的發展以及永續的傳承，有莫大的助益。」

最令人感動的是，「台灣李氏宗親總會」創會理事長李元吉（亦是「世界李氏宗親總會」永久名譽理事長），儘管行動稍有不便，也由其夫人陪同參與盛會並應邀致詞。

吳副總統 親臨致詞

上午10：40，副總統吳敦義特別前來致詞。他表示，全球有一億多的李姓宗親，可謂人才濟濟；他雖然不姓李，但是跟李家有很深的淵源，因為他的外祖母就姓李，所以他的血液裡有四分之一的李家血統；他在草屯出生，他熱烈歡迎大家光臨草屯。



台灣李氏宗親總會
第2屆理事長 李森彬



世界李氏宗親總會
理事長 李常盛



新加坡李氏總會
永久名譽會長 李文龍



台灣李氏宗親總會
創會理事長 李元吉



吳敦義副總統蒞臨致詞
盛讚李氏能人輩出、英才濟濟

吳副總統說，李氏非常了不起，出了許多國家領導人，譬如唐太宗的貞觀之治和唐玄宗開元之治，還有前總統李登輝；姓李的人才很多，在各個領域都有，有的是著名醫師，有的是大律師，他也有很多姓李的好友。

他要特別感謝全球李姓宗親，尤其是台灣的李姓宗親對他的關照、愛護和栽培；不只因為他的血液裡有李家的成分，也是因為他從政以來，不論是在台北、南投、高雄，或是從縣長、立法委員、行政院長到最後競選副總統，都受到李家的支持與栽培；例如大約三十年前，他由台北返鄉競選南投縣長，就受到很多李姓宗親的支持，草屯的李煥揚曾提供他房子住了半年，這些人都是他的貴人，他一輩子都會記得；他當場向大家深深一鞠躬致謝。

南投縣縣長李朝卿緊接著致詞，他說：「草屯鎮十萬人當中，有三萬人姓李，佔了鎮裡人數的三分之一，李姓可謂是草屯的大姓。」他並且表示，南投是觀光大縣，生產的茶葉最有名、品質最好，佔全台總產量的百分之六十，希望大家都常來南投走走。

三獻古禮 祭祖大典

縣長致詞完畢之後，就正式進入三獻禮「祭祖大典」的儀節。草屯太清宮的正殿以「少牢之禮」，左右各祀一豬一羊，並奉鮮花、素果、香茗

等。典禮開始，鐘鼓齊鳴，由「台灣李氏宗親總會」創會理事長李元吉點香，「初獻、亞獻、終獻」人員暨各級長官兩邊就位。

司鼓的禮生再度擂起鼓棒，歷經「鼓初嚴、鼓再嚴、鼓三嚴」三個階段後，引、贊、禮生、祝生、嘏辭生，分立兩旁，各司其職。原本象徵性關閉的大門，此時開啟，準備行「迎神禮」；兩兩一組的接駕生執燈、執爐、執刀、執槍、執迴避牌、肅靜牌，執國泰民安牌、風調雨順牌前導，「初獻禮」主祭者由大門而出，分南北兩路，再集中至宮前行三鞠躬禮。

「台灣李氏宗親總會、世界李氏宗親總會、大會籌備委員會」，分別擔任「初獻、亞獻、終獻」的主祭和陪祭。各主祭與陪祭者必須先行盥洗表示虔敬，於神案前上香後，再獻花、獻果、獻燭、獻茗、獻爵、獻財帛等，並行跪拜、叩首和俯伏之禮；只見各位宗長表情肅穆，不敢有絲毫怠忽，極其慎重地照儀軌完成每個步驟。

「終獻禮」完成之後，輔導成立「台灣李氏宗親總會」的「台灣李氏宗祠」首先上香；接著由來自海外的宗親代表團上香，有香港、菲律賓、新加坡、馬來西亞、中國大陸等地區的宗親代表；接下來就是台北市李氏宗親會、基隆市李姓宗親會、新北市李氏宗親會、桃園縣總會及各分會、李森彬家族、新竹市李氏宗親會、新竹縣李姓宗親會、苗栗縣李姓宗



2014年3月23日上午，台灣李氏宗親總會在南投縣「草屯太清宮」依循古禮「三獻禮」舉行祭祖；右圖為「太清宮」中的太上老君聖像。

親會、台中市李氏宗親會、台中縣李氏宗親會、南投縣李姓宗親會、雲林縣李氏宗親會、嘉義縣李姓宗親會、嘉義市李姓宗親會、台南市李氏宗親會、屏東縣李氏宗親會、宜蘭縣李氏宗親會、花蓮縣李氏宗親會、金門旅台李氏宗親會等等。

一波波的宗親輪番祭拜，人數約莫有兩、三千人；也許是老祖宗看到眾多子孫來拜，一時歡喜，香爐「轟」地一聲發爐了，橘紅色的火焰燃燒了足足有一、兩分鐘之久，宗親們看到這樣的奇景，莫不興奮地嚷著：「老祖宗發爐，要讓我們李氏子孫各個都發啦！」、「今年李家子孫最旺啦！」

行「送神禮」的時候，接駕生又引領各個主祭、陪祭，由大門而出，分南北兩路，再會合至宮前行三鞠躬禮後復位。依循古禮的祭祖大典，於12：15左右圓滿結束。

隨後，宗親們在大會的引導之下，魚貫地走到太清宮附近一個空曠的廣場吃「流水席」，這是台灣有名的「辦桌文化」，許多外國來的宗親，可是生平第一次體驗呢！「流水席」席開兩百桌左右，場地大到從頭走到尾可能要十多分鐘；宗親們忙著到各桌敬酒，這可是難得的宗親大團員，海外及台灣各縣市的李氏宗親嘉賓雲集，怎麼能不藉機多多聯誼一下呢！大會還特別安排了康弘主持的野台秀助興，演唱者有余筱萍、黃西田等人；黃西田嗓音渾厚，唱起當年的成名曲，一點也不輸現在的後生晚輩。

懇親大會 敦宗睦族

下午4：00，大會假美輪美奐、富麗堂皇的台中「潮港城國際美食館」舉辦「懇親大會」。「潮港城國際美食館」位於台中魚市場，佔地3000多坪。懇親大會將在3樓的「帝國宴會廳」舉行，這個宴會廳挑高7米，無樑柱的空間設計，氣勢磅礴，再加以歌德式的華麗風格，讓人驚嘆連連。宗親們先是在此聯誼，然後是眾多貴賓上台致詞。

台中市長胡志強，也於晚間6時左右到場。他先向大家抱歉，說今天遲到了，因為星雲大師來台中辦法會，有兩萬人參加；接著他又開玩笑地說今天行情不好，只有8場演講，台灣李氏宗親總會是第一場。他指出，李姓是全中華文化最大的姓，台中市議會的李姓議員，在議會中就幾乎佔了15之1的席次，所以他開玩笑地說他只能乖乖聽話！

胡市長表示，這次「台灣李氏宗親總會20週年慶」有海外地區的貴賓前來祝賀，足證大家都沒有忘本，而且以姓李為榮。姓李的學問好，例如李白，總統也有姓李的，譬如李登輝；那麼最好以後台中市長也姓李，好不好？他哈哈一笑，然後調皮地說，不過要在我任期結束之後。

他接著說，站在我身旁的「俊美太陽餅」老闆也姓李，這是台中最有名的太陽餅，每天都賣到不夠賣；希望諸位嘉賓回家的時候，給自家人捧捧場，買一些當做伴手禮帶回去。



台中市政府 胡志強市長
應邀蒞臨盛會

這場懇親大會除了精緻的晚宴外，並有精采的舞獅、鼓陣、客家歌謠、電音三太子、以及由辣妹組成的「無雙樂團」，都是現在最夯的表演。李梅、李常盛、李森彬三人，更是戴面具、穿長袍，扮演財神爺上台跳加官，並且跑下台分糖果給宗親吃，自娛娛人把氣氛炒到了最高點。各地宗親代表也與「台灣李氏宗親總會」交換錦旗、書法、牌匾等禮物。

熱鬧的氣氛持續到大約晚上9點半，宗親聯誼的懇親大會，就在歡笑之中圓滿結束了；大家期許9月份，在甘肅省隴西縣召開的「2014年全球李氏懇親大會」再相見。



3月23日下午，大會在台中市的潮港城國際美食館舉辦「懇親大會」。



「台灣李氏宗親總會」20週年慶，3月23日上午祭祖典禮的現場(草屯太清宮)，來自海內外的賀客嘉賓齊聚一堂。



與會嘉賓(前排右起)：李金土(台灣)、李雅和(馬來西亞)、李永光(馬來西亞)、李吉良(福建廈門)



與會嘉賓(前排左起)：「世李」理事長李常盛、「世李」永久名譽理事長李逢梧、
「新加坡李氏總會」永久名譽會長李文龍、「世李」永久名譽理事長李滄洲



與會嘉賓(前排右起)：「台灣李氏宗親總會」第4屆理事長李國憲、
「福建省姓氏源流研究會李氏委員會」理事長李龍官



與會嘉賓：「桃園縣李氏宗親總會」理事長李木華(左)、「苗栗縣李姓宗親會」理事長李秉洋(左2)、「台灣李氏宗親總會」創會理事長李元吉(坐者)及夫人



與會嘉賓(前排右起)：「台中市李氏宗親會」前理事長李添榮、「台中市李氏宗親會」理事長李俊德、「馬來西亞馬六甲李氏宗祠」李亞諺



2014年3月23日，吳敦義副總統(前排左2)應邀蒞臨「台灣李氏宗親總會20週年慶」時，與現場嘉賓合影(前排右：李常盛理事長，前排右2：李梅理事長)。



與會嘉賓(前排右起)：李滄洲(菲律賓)、李金土(台灣)、李逢梧(菲律賓)、李敏(台灣)、李文龍(新加坡)、李福成(馬來西亞)



李常盛理事長(左3)代表「世界李氏宗親總會」贈牌祝賀「台灣總會」20週年慶
左起：李龍官、李清利、李常盛、李梅、李逢梧、李文龍



與會嘉賓合影(左起)：李鏊發(香港)、李鏊麟(香港)、李婉慧(台灣台南)、
李常盛(世李總會)、李文龍(新加坡)、李龍官(福建)、李章夫(台灣)



「台灣李氏宗親總會20週年慶」以「李氏家族・榮耀幸福」為主題，2014年3月23日下午，在台中市的潮港城國際美食館舉辦「懇親大會」。



與會嘉賓合影(左起)：李敏、李榮勝、李清利(世界李氏宗親總會監事長)、李常盛(世界李氏宗親總會理事長)、李滄洲、李章夫、李森彬、李先仁